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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 

Αθήνα, 5 Μαρτίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Προς την Υπουργό Παιδείας Θρησκευμάτων και Αθλητισμού κα Σοφία Ζαχαράκη  

 

Θέμα: Αδιέξοδο και αδιαφάνεια στην πρόσκληση του προγράμματος “TRUST YOUR 

STARS” – Έλλειψη χρηματοδότησης, αναξιοπιστία του κράτους και πλήγμα στην έρευνα και 

τους νέους επιστήμονες 

  

 

Κυρία Υπουργέ, 

 

Με δύο διαδοχικές μας ερωτήσεις (8081/11-08-2025 και 8635/17-09-2025), προς το Υπουργείο 

Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και το Υπουργείο Ανάπτυξης, αναδείξαμε τα 

προβλήματα της έρευνας και της ερευνητικής κοινότητας στην Ελλάδα, λαμβάνοντας υπόψη τρία 

ερευνητικά προγράμματα και την διαχείριση τους.  

 

Πιο συγκεκριμένα και μεταξύ άλλων, αναφερθήκαμε στο πρόγραμμα «TRUST YOUR STARS», 

το οποίο παρουσιάστηκε ως μια σημαντική πρωτοβουλία για τη στήριξη νέων ερευνητών και την 

ανάσχεση του brain drain. Ταυτοχρόνως όμως μια σειρά από καταγγελίες και δημοσιεύματα ως 

προς ζητήματα αξιοκρατίας και διαφάνειας, δημιούργησαν σοβαρά ζητήματα εμπιστοσύνης της 

ερευνητικής κοινότητας και των πολιτών προς την Κυβέρνηση.  

 

Αξίζει να επισημάνουμε ότι το συγκεκριμένο πρόγραμμα αποτελεί έργο της ευρύτερης δράσης 

«Στρατηγική αριστείας στα πανεπιστήμια και καινοτομία» (αναγνωριστικό μέτρου:16289) του 

Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. Η δράση προβλέπεται στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης 

και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0», που εγκρίθηκε στις 13 Ιουλίου 2021 με την υπ’ αριθμ. 10152/21 

Απόφαση του Συμβουλίου Οικονομικών Δημοσιονομικών Θεμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

(Ecofin) και στη συνέχεια αναθεωρήθηκε με τις υπ’ αριθμ. 15831/23, 11858/24, 17055/24 και 

11101/25 αποφάσεις. 

 

Αν και το πρόγραμμα φαίνεται να έχει ενταχθεί στο παραπάνω χρηματοδοτικό πλαίσιο, την ίδια 

ώρα φαίνεται να έχουμε μείνει στο στάδιο των ενστάσεων. Έτσι και ενώ ανακοινώθηκαν 

προσωρινά αποτελέσματα στις 23 Ιουλίου 2025 και η πρόσκληση για υποβολή ενστάσεων έληξε 

την 1ή  Αυγούστου 2025, μέχρι σήμερα δεν έχει υπάρξει καμία επίσημη ενημέρωση από το 

Υπουργείο Παιδείας για την τύχη των προτάσεων που κρίθηκαν επιτυχείς.  

 

Τα παραπάνω ακολουθούν μια σειρά από ερωτήματα περί διαφάνειας και αξιοκρατίας που έχουμε 

θέσει ήδη με τις ερωτήσεις μας και έχουν τεθεί και από άλλους στην δημόσια σφαίρα συζήτησης, 

προσθέτουν όμως και νέα ερωτήματα για το αν υπάρχει εμπλοκή με την χρηματοδότηση 

υλοποίησης των έργων αυτών και με το κατά πόσο αυτή είναι διασφαλισμένη. Για το ζήτημα αυτό 

αναφέρθηκε προσφάτως και ο Πρωθυπουργός, σε δημόσιες δηλώσεις του ενώ σύμφωνα με εκτενές 

δημοσίευμα φαίνεται το πρόγραμμα να έχει κολλήσει και να εξετάζονται άλλες λύσεις 

χρηματοδότησης. Ταυτοχρόνως έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον το γεγονός ότι η συγκεκριμένη δράση 

φαίνεται να έχει απενταχθεί από το Ταμείο Ανάκαμψης, ενώ συμφώνως με έγκυρες πηγές 

αναζητείται χρηματοδότηση του από Εθνικούς πόρους.   

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:
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Όλα τα παραπάνω δεν δείχνουν μόνο την εγκληματική ανευθυνότητα και ανικανότητα της 

Κυβέρνησης, αλλά δημιουργούν ευλόγως έντονη ανησυχία σε εκατοντάδες νέους επιστήμονες που 

είδαν τις προτάσεις τους να επιλέγονται –και οι οποίοι διαμόρφωσαν τον επαγγελματικό τους 

προγραμματισμό με βάση αυτή την εξέλιξη και σήμερα βρίσκονται αντιμέτωποι με την προοπτική 

ακύρωσης της χρηματοδότησης. 

 

Πρόκειται για πρωτοφανές φαινόμενο τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, που 

υπονομεύει την εμπιστοσύνη στην Πολιτεία και επιτείνει το φαινόμενο της φυγής επιστημόνων 

στο εξωτερικό. 

  

Η έρευνα και η καινοτομία αποτελούν κρίσιμους πυλώνες ανάπτυξης και δεν μπορούν να 

αντιμετωπίζονται με προχειρότητα, ασυνέπεια και έλλειψη διαφάνειας. Η απουσία επίσημης 

ενημέρωσης από το Υπουργείο εντείνει την αβεβαιότητα και δημιουργεί την εντύπωση ότι η 

πολιτική ηγεσία επιδιώκει να αποφύγει το πολιτικό κόστος. 

 

Δεδομένου ότι πλησιάζουμε σε λίγο καιρό τα δύο χρόνια από την προκήρυξη του προγράμματος 

και ακόμη μέχρι σήμερα δεν υπάρχει ενημέρωση όχι μόνο για την τύχη των εγκεκριμένων 

προτάσεων, αλλά ούτε καν για την τύχη του ίδιου του προγράμματος 

 

Δεδομένου ότι η «επιτελική» Κυβέρνηση σας έχει καταφέρει να τα κάνει «μπάχαλο» σε έναν 

κρίσιμο τομέα για την εθνική έρευνα, την εθνική οικονομία και το παραγωγικό μας πρότυπο, παρά 

τον διακηρυγμένο στόχο της Κυβέρνησης για αλλαγή του παραγωγικού μας πρότυπου 

 

Δεδομένου ότι σε μια σειρά προβλημάτων αξιοκρατίας και διαφάνειας, τώρα προστίθενται και 

ουσιαστικά ζητήματα οικονομικής επιβίωσης του προγράμματος και εξεύρεσης «άλλων λύσεων» 

σε ανώτερο και ανώτατο Κυβερνητικό επίπεδο 

 

Δεδομένου ότι η χώρα δεν έχει την πολυτέλεια αντί να παράσχει κίνητρα στην ερευνητική 

κοινότητα για τον επαναπατρισμό της να δημιουργεί αντικίνητρα που εν τέλει αποθαρρύνουν τους 

ερευνητές μας  

 

  

Ερωτάται η κ. Υπουργός: 

 

1. Έχει απενταχθεί η συγκεκριμένη δράση από το Ταμείο Ανάκαμψης και αν ναι από που 

αναζητούνται οι αναγκαίοι πόροι για την υλοποίηση της;  

2. Προτίθεται το Υπουργείο να εκδώσει αμέσως επίσημη ανακοίνωση που να 

ενημερώνει τους δικαιούχους και την ακαδημαϊκή κοινότητα για την τύχη της 

πρόσκλησης και των προσωρινά εγκεκριμένων προτάσεων; 

3. Θα προχωρήσει το Υπουργείο σε επαναξιολόγηση των προτάσεων με διαφανή και 

αδιάβλητο τρόπο, όπως ζητούν οι συμμετέχοντες και η ακαδημαϊκή κοινότητα; 

 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές  

 

 

Γιώργος Νικητιάδης  

 

 

Στέφανος Παραστατίδης 

 

 




